

ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

© КАЛЯГИН А.Н., АНТИПОВА О.В., ЯНЫШЕВА А.В., ГУЛЯЕВА Л.М. — 2013

VI СЪЕЗД РЕВМАТОЛОГОВ РОССИИ (14-17 МАЯ 2013, МОСКВА)

Алексей Николаевич Калягин^{1,2}, Ольга Валентиновна Антипова²,
Анна Витальевна Янышева³, Людмила Михайловна Гуляева⁴

(¹Иркутский государственный медицинский университет, ректор — проф., д.м.н. И.В. Малов, кафедра пропедевтики внутренних болезней, зав. — проф., д.м.н. А.Н. Калягин; ²Клиническая больница №1 г. Иркутска, гл. врач — Л.А. Павлюк; ³Иркутский областной клинический консультативно-диагностический центр, гл. врач — к.м.н. И.В. Ушаков; ⁴Городская поликлиника №6 г. Иркутска гл. врач — А. Кузьмин)

Резюме. Представлена информация о VI съезде ревматологов России, проходившем в г. Москва. Освещено современное состояние ревматологической службы в России, перспективы её развития.

Ключевые слова: съезд, информация, ревматология, Ассоциация ревматологов России.

VI CONGRESS OF THE RHEUMATOLOGISTS OF RUSSIA (MAY, 14-17, 2013, MOSKOW, RUSSIA)

A.N. Kalyagin^{1,2}, O.V. Antipova², A.V. Yanysheva³, L.M. Gulyaeva⁴

(¹Irkutsk State Medical University; ²Irkutsk Municipal Clinical Hospital N1; ³Irkutsk Regional Clinical Consultative and Diagnostic Centre; ⁴Irkutsk Municipal Polyclinic N6)

Summary. In the article presented the information about VI Congress of Rheumatologists of Russia, passed in a is presented to Moscow. The modern condition rheumatologic care in Russia, prospects of its development is shined.

Key words: congress, information, rheumatology, Association of Rheumatologist of Russia.

Очередной VI съезд ревматологов России проходил в г. Москва под эгидой Ассоциации ревматологов России, Российской академии медицинских наук, НИИ ревматологии РАМН. В работе съезда приняли участие ведущие специалисты из многих стран мира (Италии, Германии, Венгрии, Польши, Белоруссии, Украины, Казахстана, Молдовы и т.д.).

Одно из секционных заседаний было посвящено состоянию ревматологической службы в Украине (В.Н. Коваленко, О.П. Борткевич), Казахстане (Г.А. Тозгибаев), Молдове (Л.Г. Гроппа), Белоруссии (Н.А. Мартусевич), Азербайджане (Гусейнов И. Надир). Главные ревматологи этих стран рассказывали о своих успехах и достижениях, представляли историю развития службы. Были также представлены проблемы ревматологии различных регионов России (Тульской области, Самарской области и т.д.). Прошло заседание главных ревматологов субъектов федерации.

В докладе Ш.Ф. Эрдеса представлен проект отечественной классификации анкилозирующего спондилита, направленной на унификацию минимально необходимых диагностических мероприятий и оптимизацию терапевтической тактики. В диагнозе для уточнения рекомендуется указывать:

- стадию болезни (дорентгенологическая, развёрнутая и поздняя);
- активность (низкая, умеренная, высокая, очень высокая);
- имеющиеся внеаксиальные проявления (артрит, энтезит, дактилит);
- внескелетные проявления (увеит, псориаз, воспалительные заболевания кишечника и др.);
- дополнительные иммунологические характеристики (HLA B27 + или -);
- осложнения (амилоидоз, остеопороз, атеросклероз, нарушение ритма сердца, аортальный порок сердца, переломы позвонков или синдесмофитов, подвывих атлантоаксиального сустава и т.п.);
- функциональный класс (I-IV).

Одно из важнейших мест в докладах занимал вопрос применения современных генно-инженерных биологических препаратов (инфликсимаб, адалимумаб, тоцилизумаб, ритуксимаб, абагацепт, цертолизумаба пэгол, белимумаб и т.д.). По этой проблематике выступали Е.Л. Насонов, Н.В. Чичасова, Д.Е. Каратеев, Е.Л. Лучихина, Г.В. Лукина, Ш.Ф. Эрдес, О.В. Бугрова, А.Г. Бочкова, Т.М. Решетняк,

В.Н. Амирджанова и др. Представлены возможности использования препаратов по новым показаниям — системная красная волчанка, ревматическая полимиалгия, системная склеродермия и т.д. Рассматривались проблемы эндопротезирования суставов на фоне лечения данными препаратами.

Активно обсуждалась связь инфекции и ревматических заболеваний — ВИЧ (О.С. Авдеева и соавт.), псевдотуберкулёза (М.Ф. Дубко и соавт.), хламидиоза (Н.Ф. Сорока, А.К. Тушина), HBV- и HCV-инфекции (Н.А. Мухин, А.Г. Паскарь-Негреску и соавт.) и др. Авторы исследований обращают внимание на то, что при нетипичном течении ревматических заболеваний целесообразно исследовать больных на маркёры инфекций.

Большое внимание было уделено проблемам патогенеза, диагностики и ведения больных остеоартрозом. Интерес вызвал доклад А.И. Дубикова (Владивосток), выявившего феномен микрокристаллизации суставного хряща. Е.В. Зонина и соавт. (Новосибирск) отметили роль провоспалительных цитокинов в прогрессировании поражения хряща при остеоартрозе, а также повышение фактора роста эндотелия при асептическом деструктивном поражении костной ткани. Активно обсуждалось применение различных препаратов гиалуроновой кислоты, являющихся средствами передовой стратегии в лечении артрозного процесса в крупных суставах. Отдельная секция была посвящена эндопротезированию суставов, периоперационному ведению больных.

Приятно отметить, что иркутские ревматологи широко представляли свои достижения на этом съезде. Вели секционные заседания и выступали с устными докладами Л.В. Меньшикова и А.Н. Калягин, представили постерные доклады Л.В. Меньшикова, А.Н. Калягин, Н.А. Храмова, М.В. Склянова. Поделились своими клиническими наблюдениями для пленарной лекции В.В. Бадокина и Л.М. Гуляева. Опубликовали тезисы в материалах съезда Л.В. Меньшикова, А.Н. Калягин, О.В. Антипова, Н.А. Храмова, М.В. Склянова, Е.А. Швецова и др.

Таким образом, VI съезд ревматологов России прошёл в плотном и деловом режиме. Проблемы, обсуждавшиеся на нём, являются отражением не только российской специфики, но и общемировых тенденций развития ревматологии, которые звучат на конгрессах EULAR, APLAR и др. Участники съезда смогли не только узнать новое, но и встретиться со старыми друзьями.

Информация об авторах: Калягин Алексей Николаевич — заведующий кафедрой, профессор, д.м.н., 664046, Иркутск, а/я 62, e-mail: akalagin@mail.ru; Антипова Ольга Валентиновна — врач-ревматолог; Гуляева Людмила Михайловна — врач-ревматолог.